



“七一”党的“生日”在即,郑州文博以高质量党建凝聚力量、促进文物事业高质量发展的生动画卷愈发精彩:郑州大河村遗址博物馆新馆开馆即“火爆”,郑州博物馆“山河永固——晋冀鲁豫抗日根据地革命文物联展”等重磅展览轮番登场,“清凉一夏”文化消暑活动紧锣密鼓进行,以清静沟仰韶城址为代表的各遗址现场,考古发掘正在稳步推进中……文博之花在党旗下面竞相绽放,文物事业活力焕发、光彩绽放,文化力量沁润群众心田。



市民在郑州大河村遗址博物馆新馆参观

重磅展览轮番登场、文博活动紧锣密鼓进行…… 郑州文博“七一”花开党旗红

两个“强化” 打下文博事业坚实基础

注重思想建党、理论强党,郑州文物系统强化理论武装,激励广大党员干部凝心聚力、勇当先锋,在深化改革、推动高质量发展中当标杆、作表率;同时强化组织建设,提升队伍战斗力和凝聚力,15个党支部中郑州二七纪念馆党支部和郑州博物馆总馆党支部已经获评市直机关“四强”支部。

据了解,市文物系统中35岁以下的青年干部占据“半壁江山”,为此市文物局制定青年干部教育培养方案,成立青年工作小组,依据学科专业分类培养,有效提升了文物系统青年干部政治素养、业务能力和综合素质。

“2025年,我们继续擦亮‘文博花开党旗红’机关党建品牌,深化9个局属单位子品牌建设,不仅提升了党组织的凝聚力和战斗力,也为文物业务工作注入了新的活力。”郑州市文物局有关负责人介绍,如郑州市文物考古研究院党支部基于文物保护与活化利用打造书院街“城市考古体验课堂”,让在城市中心亲历考古成为现实;清静沟党员先锋队在考古发掘、文物保护、政策宣讲等各项工作中冲在前、干在先、做表率。在“守望文明”党建品牌的引领下,考古院党员干有方向、做有目标,实现了党建工作与业务工作同频共振、互促互进。

高质量党建服务中心大局

今年以来,郑州文物系统坚持把党建与业务工作深度融合,推动党建向中心聚焦、为改革护航、为发展赋能。

“亲眼看到郭家嘴村为解决灌溉难题而修建的高大渡槽,我联想到了红旗渠和南水北调工程,这些文物遗迹无不彰显中国人自力更生、艰苦创业的精神。我突然间理解了文物普查对文明传承的意义。”6月12日,郑州市文物局组织机关各党支部开展“文物普查员的一天”主题党日活动,机关全体党员实地走访二七区南郭家嘴渡槽等不可移动文物点,青年党员柴双研与大家分享主题党日活动时感悟颇深。此次主题党日活动,将党建工作与文物普查业务紧密结合,为高质量完成第四次全国文物普查工作凝聚了“红色力量”。据了解,2024年底,郑州市各普查单元复查完成率100%,复查数量8055处,复查工作已经全部完成。截至目前,已调查新发现不可移动文物数量1580处。

郑州大河村遗址博物馆新馆开馆即“火爆”,成为郑州新晋热门打卡点。

正风肃纪建设“清廉文博”

6月18日,郑州市文物局组织党员干部前往河南廉政文化教育馆开展廉政警示教育。详实的史料文献与生动的典型案例为大家带来强烈的心灵震撼。

“今年是文物系统‘纪律+效能’提

“出片”的背后是大河村遗址博物馆的每一位工作人员从策划到落地,整整“磨”了近两年的成果。党员千绍彬说:“既要向专家请教学术,要跟设计师抠细节,又要盯着施工方赶进度,大家心里只有一个目标,那就是‘控质量、呈效果’。终于不负期待,为观众交上了一份满意的文化答卷。”

郑州市文物局“今宵月‘郑’圆文博话中秋”文物融媒体活动入选“2025年度中华文物新媒体传播精品入围项目”名单;游客可以在“城市文化会客厅”郑州商代都城遗址博物院,吃着“商小鲜”兽面纹饼干和夯土城墙蛋糕,品着“亳”字咖啡,寻找“何以中国”的历史答案;河南省高校学子可以向河南南水北调博物馆承办的“唐韵青花 数创未来”数字文创设计大赛投稿,运用数字化手段,展现青年创新力量,擦亮郑州“青花瓷故乡”的金名片……当前,郑州文博事业活力焕发、光彩绽放,背后都



市民参与书院街墓地“城市考古体验课堂”

满含着无数党员践行初心使命的身影——他们将“为人民服务”的宗旨埋藏在烈日下的考古探方里、镌刻进严谨的考古报告中、融汇在精益求精的展览里、蕴含在不断提升的服务中。

围绕中心、建设队伍、服务群众,推动党建和业务深度融合,郑州党建工作找准定位、明确方向。文物系统将持续推动党建引领与文物保护工作的有机结合,为传承历史文脉、增强文化自信、推动经济社会高质量发展作出更大的贡献。

革命的重要思想,引导全系统党员干部筑牢拒腐防变思想防线,努力开创文物事业高质量发展新局面。

本报记者 左丽慧
通讯员 郝梦圆 文/图

郑州古都学会第三届第一次会员大会召开

本报讯(记者 左丽慧 通讯员 姜维)6月26日,郑州古都学会第三届第一次会员大会在郑州举行。学会会员70余人参加了会议。会议期间,会员们认真听取并审议了学会第二届理事会工作报告与财务情况报告,全面回顾总结了过去工作的成绩与经验。同时,大会表决通过了《郑州古都学会章程(修改草案)》,为学会未来发展提供更为坚实的制度保障。此外,会议还选举产生了第三届理事会和新一届领导班子,郑

州嵩山文明研究院研究员王文华当选新任会长,张国硕、樊温泉、陈隆文、焦勇、刘彦峰、陈万卿、杜平安7人当选副会长,为学会注入全新活力。

成立22年来,郑州古都学会始终秉持“挖掘阐释郑州古都内涵”,以“加强郑州市内外学术交流,以优秀的学术研究成果为实现中华民族伟大复兴的中国梦服务”为宗旨,在古都学术研究与交流领域成果斐然。学会相继主办或承办“嵩山文明与早期王都学术会

议”“夏商周时期的中原与周边”“新时代古都文化遗产保护论坛”等一系列高规格学术活动,并积极参加中国古都学会年会,不断深化与中国古都学会及各地古都学会的联系交流,有力提升了古都郑州在全国乃至国际上的影响力。

在学术成果方面,办好学术刊物《古都郑州》,出版《中国八大古都》《郑州古都文化研究》《弓翊清集》《张民表集》等学术著作,深度挖掘古都郑州深

厚的历史文化底蕴,让更多人了解郑州丰富的历史文化遗产。

展望未来,郑州古都学会将以习近平新时代中国特色社会主义思想为指引,进一步整合郑州古都学术资源,积极加强与各古都学会、市域内科研院所、高等院校的合作交往,推动古都学术研究朝着更宽领域、更深层次拓展,致力于将更多高质量的研究成果回馈社会,助力郑州古都文化的传承与发展,为弘扬中华优秀传统文化贡献力量。